Модуль №4.  «Интегральное исчисление функций одной переменной»
Практическое занятие №14. 

Интегрирование иррациональных выражений. Интегрирование простейших и рациональных дробей.


1. Найти 
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2. Найти 
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Решение: Данный интеграл относиться к интегралам вида 


[image: image6.wmf]22

(,)

Rxaxdx

-

ò

,
поэтому делаем подстановку  
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Остается вернуться к аргументу 
[image: image10.wmf]x

; применяя для этого формулы тригонометрии, получаем
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Поэтому
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3. Найти 
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Решение: В знаменателе подынтегральной функции 
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следовательно, интегрируется простейшая дробь третьего типа.

Так как
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(этот приём «выделения полного квадрата» должен стать привычным инструментом изучающего), то
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Делаем подстановку
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Тогда
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где 
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4. Найти 
[image: image24.wmf]32
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Решение: Подынтегральная рациональная дробь неправильная, так как степень числителя равна степени знаменателя. Поэтому выделяем целую часть 
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с остатком 
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Таким образом,
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Знаменатель правильной остаточной дроби разлагается на множители следующим образом
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Каждому множителю знаменателя вида 
[image: image29.wmf](2)
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 в разложении правильной дроби на простейшие соответствуют слагаемое вида 
[image: image30.wmf]A
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. Поэтому в данном случае получиться разложение
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Приводя правую часть к общему знаменателю  и приравнивая числитель, получим тождество
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Коэффициенты при одинаковых степенях 
[image: image33.wmf]x

 в обеих частях тождества должны быть равны. Поэтому, отмечая за чертой слева, при каких степенях 
[image: image34.wmf]x

 сравниваются коэффициенты, получим систему уравнений:
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Из третьего уравнения системы находим
[image: image37.wmf]2
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. Подставляя значение 
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 в первое уравнение и сокращая второе на 2, будем иметь 
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откуда 
[image: image40.wmf]3
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Прием, которым найдены неизвестные 
[image: image42.wmf]A

, 
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, 
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, называется способом сравнения коэффициентов.


Для определения коэффициентов часто бывает удобнее применить способ частных значений, состоящий в том, что после приравнивания числителей аргументу  придают некоторые удобные значения (таковыми являются значения корней). Так, в рассмотренном случае, отмечая за чертой слева значения, придаваемые аргументу 
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, получим:
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Таким образом, те же значения коэффициентов получены проще. Можно при отыскании неизвестных коэффициентов комбинировать оба метода.


Заменяя под знаком интеграла остаточную дробь ее разложением на простейшие дроби (с подставленными в него найденными значениями коэффициентов) и находя нужные интегралы, последовательно получим
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